

## 河南持续巩固疫情防控和卫生城镇创建成果

本报讯(记者冯金灿 通讯员李冰)5月23日,河南省爱卫会副主任、省卫生健康委主任阎全程在全省卫生城镇复审巩固提升推进会上强调,各地要继承和发扬爱国卫生运动的优良传统,全面排查当地卫生城镇巩固提升工作中存在的突出问题,进一步压紧压实责任,确保全省卫生城镇创建工作高质量发展,为常态化疫情防控营造良好环境。省爱卫办主任、省卫生健康委副主任刘红军通报了全省国家级、省级卫

生城镇复审巩固提升进展情况。省纪委监委驻省卫生健康委纪检监察组组长李刚主持会议。据悉,2020年,河南共有9个城市、21个县城、75个乡镇获得国家级荣誉,创建总数排全国第三位。截至2020年年底,河南累计创建国家卫生城市(含县级市)31个、国家卫生县城51个、国家卫生乡镇148个,分别占全省城市、县城、乡镇的79%、61%、7.6%;省级卫生城市8个、省级卫生县城28个、省级卫生乡镇865个。河南已实现省级及以上卫生城市全覆盖,省级及以上卫生县城占比为95%,省级及以上卫生乡镇达到52%。

阎全程要求,各级爱卫会务必提高重视程度,切实承担起主体责任,将卫生城镇复审工作列入党委政府重要议事日程,推动各项工作整改落实;推动任务落实,把责任落实到每个具体责任人,让所有部门、街道、社区、单位和群众都动起来,进行“拉网式”排查,切实做到不留空白、不留死角、不留漏洞;营造创卫氛围,充分宣传创卫工作对改善人居环境、提高健康水平、提升生活品质的促进作用,全方位、多层次开展创卫宣传月活动,充分调动广大干部群众参与创建的积极性、主动性;狠抓督导检查,严格落实措施,畅通监督渠道,对工作不力、整改不及时、标准不高的给予批评追责;加强爱国卫生组织体系建设,确保机构、人员到位,经费足额落实,真正做到事事有人管;坚持边整边改边建完善长效机制,对创建工作中探索出来的行之有效、切实可行的机制办法,要及时提炼总结、固化下来,形成城市精细化管理的长效机制;慎终如始,毫不放松抓好常态化疫情防控,全力以赴做好疫苗接种工作,继续深入开展爱国卫生运动和卫生城镇创建工作,完善公共卫生设施,加强城乡环境卫生综合整治,改善人居环境,大力倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

## 河南医改获国家卫生健康委体改司肯定

本报讯(记者常娟 实习记者张璇)5月21日,国家卫生健康委体制改革司司长许树强一行调研河南综合医改工作,重点了解紧密型县域医共体建设、公立医院运行机制和高质量发展等情况。许树强对河南医改工作取得的成绩表示肯定。省卫生健康委主任阎全程参加座谈会,副主任张若石陪同调研。

调研组重点听取了省级、郑州、平顶山、漯河、濮阳等4个市,郑州大学第一附属医院、河南省儿童医院等医院的工作介绍,实地调研了中牟县人民医院、雁鸣湖镇中心卫生院和郑州大学第一附属医院。

许树强对河南省深化医改取得的成绩表示肯定。他强调,今年是“十四五”开局之年,要深入贯彻落实习近平总书记关于医改的重要指示精神,加快构建有序的就医格局。在体系建设方面,积极推进紧密型医共体建设,以医保资金打包支付为抓手,推动医共体各成员单位之间形成有序的分工协作机制。发挥信息化支撑作用,不断提升基层服务能力,进一步整合优质医疗资源,更好地为老百姓提供基本医疗卫生服务。在公立医院改革方面,要始终坚持以人民健康为中心,坚持基本医疗卫生事业的公益性,以推动高质量发展为主

题,以健全现代医院管理制度为目标,强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新,加强功能化、人性化、智能化建设,为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康中国提供有力支撑。

据阎全程介绍,近年来,河南科学规划“四级医疗中心”,推进优质医疗资源扩容和均衡布局,医改取得新进展,卫生健康事业实现新发展。早在2016年,省政府就规划建设了6个国家区域医疗中心,今年又积极争取把脑血管、中医、呼吸等专业纳入国家发展改革委主导的试点项目。2020年,河南有60个省区域医疗中心完成评审,94%的疑难危重病患者在省内得到救治。第二批55个县域医疗中心全部通过二级甲等医院评审,105所县级人民医院提质升级任务全面完成。同时,河南持续深化县域综合医改,最大限度地发挥县域内卫生健康资源的使用效能。河南全面推进县域医共体建设,将其纳入乡村振兴战略,将公产权村卫生室纳入党建综合体和农村公共服务平台。截至2020年年底,河南医共体建设实现县(市)全覆盖,105个县(市)共组建199个医共体,全部挂牌运行。

←5月22日,一名住院医师正在参加临床实践能力结业考核。当天,共有215名住院医师在河南省人民医院参加考核。此外,在郑州大学第一附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第五附属医院、郑州市中心医院、新乡医学院三全学院,还有1285名住院医师参加考核。今年,全省共有5100多名住院医师参加此项考核,考核时间为5月22日~30日。理论考核时间为6月5日,网上打印准考证时间为5月28日~6月5日。常娟/摄

### 今日导读

- 新技术救了骨髓瘤患者 2版
- 河南省针灸推拿医院挂牌 5版
- 气学理论发挥重要作用 6版

请扫码关注医药卫生报

## 孔祥东：踏着父母的足迹去援疆

本报记者 常娟 刘勇

### 主动请缨带队援疆

新冠肺炎疫情发生后,“我是党员我先上”成为不少耳熟能详的“金句”,也彰显着党员力量。2020年6月,河南省卫生健康委按照国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制统一部署,委派郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省肿瘤医院组建河南省核酸检测医疗队,对口支援首都医科大学宣武医院。

孔祥东立即主动请缨,“援疆时没有被选上,这次无论如何不能错过。”即使由于身体原因,穿戴防护服困难,他也要上。最终,他被任命为河南援疆医疗队队长。在北京的21天里,孔祥东负责所有事情的协同调配,几乎每天都是从早上7时

一直坚守到第二天凌晨;在他的带领下,医疗队大胆创新,创建了以3个队员名字命名的“晶菲奇工作法”,在最短时间最大可能地利用了人员和设备,无缝对接,承上启下,大大提高了工作效率,该方法在整个检测队伍推广后使核酸检测整体能力提高了近4倍。最终河南省援疆医疗队共接收47批次的22907管标本,完成47155人的核酸检测,在20支援疆医疗队中排在第二位,圆满完成了任务。

回到郑州来不及好好休息,孔祥东又被任命为河南援疆核酸检测医疗队队长,带领21名队员赶赴新疆抗击疫情。在新疆的1个月里,医疗队共完成136646管样本、610387人份新冠病毒核酸的检测,创下了单日核酸检测量

达6万多人的记录,被国家卫生健康委称赞为战斗力最强、检测量最大的一支队伍。工作之余,党建工作依旧不能松懈。孔祥东回忆说,抵达北京工作前夕,医疗队在驻地宾馆举办了入党宣誓活动,“第一次在祖国的心脏、离党中央最近的地方入党宣誓,每个党员都心潮澎湃,流下了激动的泪水。”援疆期间,经省卫生健康委批准医疗队成立了临时党支部,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,有6名队员在新疆返回郑州的飞机上火线入党。(下转二版)



扫描观看  
二维码  
维码  
请

### 党旗美如画·讲述



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

一年前,作为河南援疆医疗队队长,郑州大学第一附属医院遗传与产前诊断中心主任孔祥东代表10支援疆核酸检测医疗队向国务院副总理孙春兰做工作汇报;57年前,孔祥东的母亲作为新疆生产建设兵团劳动模范,受到时任国务院总理周恩来接见。

家庭成员都是党员,母子二人均被国务院领导接见过。孔祥东说:“我对党有着深厚的感情。”从小就对党组织十分信赖

头,在天山南北的塔克拉玛干、古尔班通古特两大沙漠边缘和自然环境恶劣的边境沿线,兴建水利,开垦荒地并保卫祖国是当时的真实情景。孔祥东的童年在那里度过。由于“热爱祖国,无私奉献,艰苦创业,开拓进取”的精神,1964年,孔祥东的母亲作为生产建设兵团劳模,被时任国务院总理周恩来接见,后来又获朱德、贺龙、王震等老一辈革命家接见。

“从记事起,我就对母亲的这些事情感到非常自豪,打心眼儿里也对党组织十分信赖。”孔祥东回忆说。大学时期,学校要发展党员,作为班干部的孔祥东毫不犹豫地写了入党申请书。入党后,他严格遵守党章,遵守职业道德,争做一名优秀共产党员。

## 河南高标准推进妇幼保健机构评审工作

本报讯(记者刘勇 通讯员李允)5月21日,河南省卫生健康委以集中培训的形式,高标准推进全省妇幼保健机构评审工作,并对河南省妇幼保健机构评审专家库进行了充实、调整,为调整后的125位专家库成员颁发聘书。

2016年,国家卫生健康委出台《三级和二级妇幼保健院评审标准》及其实施细则,拉开了新一轮妇幼保健机构评审的帷幕,要求各省(直辖市、自治区)从妇幼保健院发展方向、辖区业务管理、服务流程、服务质量与安全、社会评价等多角度对妇幼保健院实施考核,加快建成功能健全、服务完善、管理规范、运行高效的妇幼健康服务体系,提高妇幼保健机构整体服务水平与服务能力。

新一轮评审启动以来,河南省制定了实施方案,自2018年起开始受理省辖市三级妇幼保健院和省直管县(市)二级妇幼保健院评审申请;2019年,经省卫生健康委党组同意,组建河南省妇幼保健机构评审专家库,并邀请国家专家团队进行了省级培训。目前,全省共有4家妇幼保健院通过“三级甲等”评审,16家妇幼保健院通过“二级甲等”评审。

根据全省卫生健康大会要求,河南省将妇幼保健机构纳入市级“四所医院”和县级“三所医院”建设,提出了标准化建设基本要求。省卫生健康委要求,到2025年,市、县级妇幼保健机构要分别达到“三级甲等”“二级甲等”标准。

为此,省卫生健康委专门组织本次河南省妇幼保健机构评审专家培训暨工作推进会,通报全省妇幼保健机构评审工作进展情况,交流评审工作经验,分析存在的问题;结合前期评审工作,深入学习评审方法和工具使用,解读评审标准和实施细则,进一步完善妇幼保健机构评审体系,提高评审水平。

省卫生健康委副主任、一级巡视员李广说,构建目标明确、布局合理、规模适当、结构优化、层次分明、功能完善、富有效率的医疗保健服务体系,对医院实行科学化、规范化、标准化分级管理,对三级和二级妇幼保健院进行评审等,将成为妇幼健康服务的一项重点工作,为加快推进全省妇幼保健机构评审工作提供更强、更全面的政策支持。河南将继续严格妇幼保健机构高标准评审,不断提升妇幼健康服务水平,扎实推进党史学习教育同解决实际问题相结合,落实“我为群众办实事”的惠民实事主要内容,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。



## 冰啤、烤串、小龙虾……你的肠胃还好吗?

本报记者 杨须 通讯员 赵跃兵

冰镇啤酒、烤串、小龙虾、空调、WiFi(无线宽带、无线网)、冰镇西瓜……这些已成炎夏季节的标配。不过,在大快朵颐的同时,很多人发生腹泻、呕吐、腹痛等夏季常见的胃肠道疾病,该如何应对呢?

“夏夜三五知己在夜市大排档吃烧烤、喝冰镇啤酒,再有一丝微风拂面,的确很惬意。”新郑华信民生医院解放路院区门诊内镜中心主任姜伟峰提醒,饮食不当,不但会增加胃肠道负担,还会出现胃肠道不适。而胃镜检查现在已经是常规的检查手段,也是有效的检查方法。只要有胃肠道不适症状,就有必要做胃镜检查以明确病变。

有效避免交叉感染。受检者吞服胶囊后,只需平躺在检查床上,配合医生操作检查即可。医生借助软件实时精确操控的体外磁场来控制胶囊机器人在胃内的运动,实现胃镜检查的无痛、无创、无麻醉、无辐射的检查方法,避免交叉感染,15分钟左右即可完成胃部检查。吞服的胶囊在体内会通过消化道的自然蠕动排出体外,在排出时,患者无任何不适感,必要时可以进一步检查患者小肠。

胶囊机器人的构成及工作原理。磁控胶囊内含有一个微型彩色摄像头,配备了闪光灯、电池以及用于发送所获图像的发送机和天线。这些设备被压缩在一个由生物相容性塑料制成的可吞服胶囊中。适用范围主要用于小肠疾病诊断,检查中获取的胃肠等其他部分图像可用于辅助诊断。由于现阶段胃镜、结肠镜的局限性以及小肠镜的普及率,小肠的检查在胶囊内镜出现之前一直是一个盲区,随着胶囊机器人的问世,对于小肠出血、肿瘤以及憩室等的检查已成了“金标准”。

由于实现了胃部检查的可控,在对胃部疾病检查的应用中已大大缩小了与电子胃镜的诊断差距;同时对于消化道疾病高危人群的疾病筛查,健康体检人群提供了更为安全、便捷的检查方法。胶囊机器人的检查禁忌证。禁忌证:1.怀疑有胃肠梗阻、狭窄或瘘管的;2.使用心脏起搏器或其他植入式电子医疗设备;3.体内植入易磁化的金属性部件的;4.有吞咽困难的;5.孕妇。

注意事项:1.患者在检查前需进行胃肠道的清洁工作;2.患者在检查前需同意并签订胶囊内镜检查知情同意书;3.在吞服胶囊之前需服用一些利于消化的药物;4.胶囊留存于体内时,患者应注意远离磁场较大的物体。目前在欧美国家,胶囊内镜已成为重要的消化系统疾病检查方法;国内如广东、上海等地用量很大,北方相对用量较少,近期北方地区开始重视发展胶囊内镜项目。随着国内胶囊内镜收费的稳定及国家医保资金的支持,胶囊内镜将在消化系统疾病检查方面占据重要地位。随着科技的进步,消化道检查将向微创、无创、无痛方向发展,而可控制胶囊机器人检查则成为消化系统检测的主导发展方向。该院的消化疾病检查与镜下微创治疗在地区内处于领先地位,引进胶囊内镜项目可以完善科室建设,完善消化系统检查手段。

据了解,新郑华信民生医院解放路院区内镜室是以消化内镜检查及内镜下治疗相结合的科室,拥有专职医务人员10余人,开放检查间3间;拥有奥林巴斯260内镜系统3套,配备麻醉机、监护仪、高频电刀等各种治疗仪器,其中安翰磁控胶囊内镜是河南省较早开展磁控胶囊内镜检查的医疗单位;开展业务包括无痛胃肠镜、磁控胶囊内镜,内镜下治疗,经内镜黏膜切除术(EMR)、经内镜黏膜切除术(ESD)、内镜套扎术、球囊扩张、消化道异物取出等。